

中国十大顶尖高校招生官

2014年招生政策解读

北京大学

北京大学招办主任王亚章

今年北大在全国招生计划为2650人,与往年保持一致。北京大学招生办公室组建了一支经验丰富的专家团队,对2014年北京志愿报考方式进行深入研究,为考生提供精致化的服务和个性化的指导;压缩了专业级差,最大限度满足考生专业志愿;设置只录取有专业志愿考生的专业,第一批次理科设置地质学类、考古学,文科设置考古学、历史学类为只录取有专业志愿考生的专业,对于无志愿考生不会调剂到这些专业;12个非通用语种专业2014年在京招生均放在提前批次录取,专业间不设级差不调剂,专业志愿无法满足直接退档,被退档考生可正常参与一批次录取。

清华大学

清华大学招办主任于涵

清华大学在招生方面,下一步要做的就是内部结构的优化。不是所有区域提供的所有类型的学生,都一样优秀,或都被清华一样看重。哪些类型的学生,在哪些区域,应该选拔得更多,在这些方面会有一些结构性调整。其次是整体生源质量的提升,其中包含着非常重要的一项,就是考生在选校选专业时,他自身意向和最后被录取的大学和专业的匹配。过去我们只看重生质量和升学质量的相关数字和比例,但其实它的内涵也是我们非常看重的。

香港大学

香港大学招生办主任于欣

港大是一所综合性大学,所以我们有十个学院,其中四个学院统一收生,文学院、社会科学院、理学院还有工程学院。什么叫统一收生呢?就是因为学生在高三的时候还没有想好今后的工作方向,但是他应该知道自己是喜欢文科或者理科或者工科还是社会类的,他可以按照我们这四个学院报进去,报进去之后第一年是可以把他学院内部的各个课程开设的都可以去听一听,在上一结束学年的时候他才会去选他要学的专业,他想选什么都可以,所以也给学生提供了灵活的学制。我们港大大家可能也比较清楚,就是我们的医学院,还有化工类,还有金融类,建筑这都

是我们学校比较优势的学科和专业。

哈尔滨工业大学

哈尔滨工业大学招生办主任曲铁军

哈工大从事航天和国防的项目较多,它主体学院里包括航天类的,电器类、通信类包括能源类还有些土木类,建筑类,这都是学生愿意报考的,无非隶属于几个专业,包括飞机设计与制造工程,工程力学,自动化,通讯工程,这是一些包括电器功能机械化这都是跟工科有关的,与建筑有关的建筑学、砼工程、长江规划包括道路桥梁与制造工程,这都是建筑类主体专业,我们都是学生喜欢报考的一些专业。

南开大学

南开大学招办副主任张学良

南开大学主要是本科教育教学质量非常高,学风非常好,教学注重一是基础,二是创新。南开大学每年都会为学生提供百项创新的项目,每年都有专项经费,每年的专项经费就是教育处单门拿出几百的专项经费来资助学生做百项工程,这个百项工程是南开大学一个特别,在全国来说都是非常有影响的一个项目,每年都会将有近一半的学生多的学生参加这个项目里边来,往年百项工程出了很多的优秀学生,他们的本科阶段就已经发了三篇甚至五篇SCI,就是他们在本科阶段做百项工程出现的一些成果,我们学校在本科阶段教学质量是非常高的。

复旦大学

复旦大学北京招生组老师王诗玮

复旦大学从2005年起进行“复旦学院”的教改尝试,所有本科生进入复旦大学的第一年是没有专业划分的,按照大类学一些基础课程,第一学年之后再按照具体情况划分专业。实验班在招生时对于学生在通识教育方面会更加重视,对学生的知识面扩展有更大的帮助。自主招生方面,今年复旦大学在北京进行的是“望道计划”招生,将来可能会实行校长推荐制。

北京师范大学

北京师范大学招生办主任虞立红

今年从北师大计划全国招生2500人,去年2500人,今年2560人,小幅增加。文理基础学科像数理化、文史哲等等,这都是办专业历史悠久、实力强的这些专业,学生也可以本科阶段学一个基础学科,到研究生阶段再学应用学科,形成这种复合的知识结构,这样可以提升他的竞争力。所以我想北京师范大学的文理基础学科,非常适合高中毕业生选择的。

北京理工大学

北京理工大学招生就业处副处长张东

我们作为一个理工科为主的大学,非常在意学生的动手实践能力。这里面举两个参数,一个是我们学校的卓越工程师,教育部卓越工程师的数量,还有我们教学实验示范中心的数量和层次,都是在咱们北京的高校里面名列前茅的。其中实验示范中心这个数量应该是排在北京的高校第三,然后卓越工程师,专门培养工程师的数量是排在第一的,这是第一个数字。

香港城市大学

香港城市大学上海联络处主任赵涛

今年香港城市大学在全国的招生名额是208人,每年的差别都不是太多。请理工科学生和家长们注意,我们的理工学院分工程和科学,很多的专业排在不同的项目下,需要详细查询了解。因为我们是统招内的,所以应该达到一本线,英语成绩单科达到120分就可申请。但是今年法学院要求英语单科成绩达到135分,人文社会科学要求英语单科成绩达到130分。

香港中文大学(深圳)

香港中文大学(深圳)助理院长王家驹

香港中文大学(深圳)是第一年开办,今年在全国会招300名学生。我们有两个专业,第一是经济学,第二是国际商务,第三是市场营销,其中经济与管理学院首先开学。我们在香港有一个名字叫“中大神科”,就是我们的国际商务,它是香港所有大学里招生成绩要求最高的,非常受学生欢迎。我们跟世界上两家非常优秀的商学院合作,在深圳也同样安排。

佳作赏析

我的秘密

●金随园

事情是这样的:我曾经在课本里读到金岳霖先生的一些旧事,他曾让他的学生“垂直于黑板”,这话逻辑上没错,但他的学生“当然没法垂直于黑板”。可是,我想,如果是我的话,肯定能做到,不就和躺在床上的视角差不多嘛。

于是我把脑袋伸出窗口,四处张望,几缕头发滑落在耳侧。我试着用手撑住左边的窗沿,就像玩单杠那样,想像自己正在爬出一口井,手臂因过分用力而颤动着,指间冒出青苔。这时候风来了,我的头发飘向右侧,我的膝盖成功地蜷缩起来,抵住左窗沿,如果现在有人看见我好似失重的宇航员般横着悬浮在空中也没关系——再来一下!——啪!非常好,我已经翻出了受重力定律制约着的世界的窗口,稳稳地站在我家的外墙壁上。邻家笔直地伸出去的晾衣竿在我看来就像旗杆一样,挂着的衣服和我的头发向同一个方向飘扬着,骄傲地猎猎作响,让我想起风马旗和船帆。太阳圆圆的,扁扁的,硬硬的,像枚药丸,正疾速地溶解于烟云之中。山雨欲来风满楼。

现在我没法肆意奔跑了。往前走的时候总得注意凸起的防盗窗、空调器和水管,像“地”下打开的窗口,还有那些缺乏修剪而过分嚣张的盆栽,不小心踩住某户人家的排气孔,里头的麻雀还拼命啄我的鞋底以示抗议。世界突然变得狭窄而坎坷了,垂直于墙壁的我能听清所有垂直于地面的嗅类的声响,锅碗瓢盆柴米油盐鸡零狗碎,一个孩子的哭声,一对夫妻的对骂,一串唠叨和抱怨,收钱数钱,苦口婆心耳提面命。情书的扯碎和绝望的大笑……哦,原来我曾对这些东西习以为常,原来我是这样活着的!我现在可以把我的过去踩在脚下了,我的左手侧是天空,右手侧是大地。

没有人抬头。我忘了他们从来不看头上有什么,他们只是低着头,看路,或者手头的事物比如手机和报纸,只露着脖颈给我炽热的目光。我不是担心它们会不会得颈椎病。

我曾经垂直于墙壁,这是我的秘密。那时所见的风景,那时不值一晒的心情,都作为一个秘密永远地被封存了。

●专家点评

“常识是用来打破的”,这是作者给我留下的印象最深刻的一句话。也许是秉承这一理念,作者张扬了独特的个性,以异于常人的想像力,描绘了一个全新的世界。语言清警,全文有一气呵成之感。卢敦基(文学评论家、浙江省社会科学院研究员)

背景链接 >>

金随园是《钱江晚报》本届新少年作文大赛特等奖得主,在没见到她本人前,专家评委们一直在“争论”着她的性别,因为金随园的决赛作文《我的秘密》让三分之二的评委都异常肯定地表示:这一定是出自男生之手。就连著名作家沈石溪也猜错了。理由是,这样大气的女笔和文章中的幽默感,是细腻的乖乖小女生无法实现的。

“这可能因为我是双鱼座的缘故吧,多面性很明显。”金随园很贴心地替评委们“辩解”,“就像我在老师眼里很乖,在同学眼里有些奇怪一样。”

金随园现在读高二,妈妈说,在台州中学,女儿的成绩很不错,人人埋头苦读的高中阶段,甚至还能游刃有余地保留着从小学起的小提琴特长。每天吃完晚饭,金随园第一个拿起的不是作业本,而是提琴和弓。

比赛后回家的路上,陪考的妈妈很想知道女儿写了什么,金随园却回答:“其实我也说不清文章内容了,但我写得很舒服,很开心,这是我一直梦想要写的东西。”

事实上,金随园的梦想很拥挤,除了写这样让自己开心舒服的文章,她还想来读博物馆专业,想画漫画,想去交响乐团,想做音乐剧,想远足……

正处在16岁花季的金随园说,如果说这个年龄的女生是一朵花,那她一定是朵奇葩。如果一定要给16岁打个比喻,金随园说,她的16岁更像燕子:会飞翔,就像自己在《我的秘密》里写下的那句话“常规是用来打破的”,这种飞翔,在思维上代表着有冲击力。

燕子还会在筑巢的时候付出千万倍努力。金随园说,即便思想上再有个性,再奇特,回到日常很多事上,还是要踏踏实实地去做。

世界年轻大学百强排行出炉

英大学面临亚洲竞争

据BBC英伦网5月1日报道,英国的高等教育证面临来自亚洲的压力,据《泰晤士报高等教育50年以下院校百强排行榜》显示,欧美新型大学之中,只有一所跻身前五名之中。瑞士的洛桑联邦理工学院(Ecole Polytechnique Fédérale de Lausanne)排行第二。

其中排名第一的是韩国浦项理工大学(Pohang University of Science and Technology, Postech),排名第三的是韩国科学技术院(Korea Advanced Institute of Science and Technology, KAIST)。香港科技大学(Hong Kong University of Science and Technology)排行第四,新加坡南洋理工大学(Nanyang Technological University)排行第五。

英国入榜大学数量大减

据了解,英国是去年最多院校进入排行榜的国家,有18家院校上榜,

但是今年只有14家,与澳大利亚同居榜首。只有一家英国大学进入头十位,兰卡斯特大学(Lancaster University)从去年排名14上升到今年排名第十。

兰卡斯特大学之后的英国大学是华威大学(University of Warwick),上升一位到达第12位;艾塞克斯大学(University of Essex)从第19位上升到第22位;布鲁内尔大学(Brunel University)从第44位上升到第29位;巴斯大学(University of Bath)稳坐第34位。

苏格兰方面,赫瑞瓦特大学(Heriot-Watt University)从第63位上升到第52位,超越从第61位上升到第56位的斯特灵大学(University of Stirling)

《泰晤士报高等教育》指出,英国入榜大学数量大减,可能与1960年代初期有不少大学成立有关。去年排名第七的约克大学(University of York)和排第16的东英吉利亚大学(University of East Anglia)都不合资格加入排行

榜,因为它们都是在1963年成立的。在百强排行榜中,美国有八家大学上榜,西班牙有七家,法国和德国各有六家。

台湾上榜大学最多

亚洲地区之中,台湾上榜大学最多,有四家。不过去年台湾有五家上榜,包括第40位的国立中山大学(National Sun Yat-Sen University);第42位的国立台湾科技大学(National Taiwan University of Science and Technology);第96位的国立阳明大学(National Yang-Ming University)和第99位的台湾亚洲大学(Asia University, Taiwan)。

香港的上榜大学数量不变,有三家,全都位于头30名之内,1963年成立的香港中文大学不纳入排行榜内。香港科技大学排行第四;城市大学从第18位上升到第17位;香港理工大学上升四位,到达第30位。

